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Передмова 
Біобібліографічний покажчик «Дмитро Іванович Менделєєв» 

присвячений 175-річчю від дня народження Д. І. Менделєєва – великого 
хіміка, винахідника Періодичного закону, творця Періодичної системи 
хімічних елементів, вченого і мислителя, праці якого охоплюють 
широкий спектр тем і проблем, від нафтової промисловості до економіки, 
від фізики газів і до виготовлення пороху. 

У покажчику представлені основні дати наукової діяльності 
Д. І. Менделєєва, його наукові праці та література про нього, які 
зберігаються в фондах Науково-технічної бібліотеки НТУ «ХПІ». 

При підготовці покажчика всі видання перевірені de visu. 
Бібліографічний опис даний відповідно до ДСТУ 7.1-2006 
«Бібліографічний опис документа. Загальні вимоги й правила складання», 
ДСТУ 3582-97 «Скорочення слів в українській мові в бібліографічному 
описі», ДСТУ 7.12-93. «СИБИД. Бібліографічний запис. Скорочення слів 
російською мовою. Загальні вимоги й правила». 

Покажчик має довідковий апарат - алфавітний покажчик прізвищ 
авторів. 



«Гениальный химик, первоклассный физик, плодотворный 
исследователь в области гидродинамики, метеорологии, геологии, в различных 
отделах химической технологии и других сопредельных с химией и физикой 
дисциплинах, глубокий знаток химической промышленности и промышленности 
вообще, особенно русской, оригинальный мыслитель в области учения о 
народном хозяйстве, государственный ум, которому, к сожалению, не суждено 
было стать государственным человеком, но который видел и понимал задачи и 
будущность России лучше представителей нашей официальной власти»  

Л. А. Чугаев 
 

ОСНОВНІ ВІХИ НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДМИТРА 
ІВАНОВИЧА МЕНДЕЛЄЄВА 

Дмитро Іванович Менделєєв (1834-1907) - великий росіянин 
учений-енциклопедист, хімік, фізик, технолог, геолог і навіть метеоролог. 
Менделєєв мав дивно ясне хімічне мислення, він завжди ясно представляв 
кінцеві цілі своєї творчої роботи: передбачення і користь. Він писав: 
"Найближчий предмет хімії складає вивчення однорідних речовин, з 
додаванням яких складені всі тіла світу , перетворень їхній одне в одне і 
явищ, що супроводжують такі перетворення". Російський учений, член-
кореспондент Петербурзької АН (з 1876 р.).  

Народився в Тобольську . Закінчив Головний педагогічний 
інститут у Петербурзі (1855 р.).  

У 1855-1856 р. - учитель гімназії при Рішел’євському ліцеї в Одесі.  
У 1857-1890 р. викладав у Петербурзькому університеті (з 1865 р. - 

професор), одночасно в 1863-1872 р. - професор Петербурзького 
технологічного інституту.  

У 1859-1861 р. знаходився в науковому відрядженні в Гейдельберзі 
. 

Досліджував (1854-1856 р.) явища ізоморфізму, що розкривають 
відносини між кристалічною формою і хімічним складом з'єднань , а 
також залежність властивостей елементів від величини їхніх атомних 
обсягів .  

Сконструював (1859 р.) пікнометр - прилад для визначення 
щільності рідини .  

Відкрив (1860 р.) "температуру абсолютного кипіння рідин".  
Автор першого російського підручника "Органічна хімія" (1861 р.). 
 У 1865 році він купив маєток Боблово недалеко від Клина й 

одержав можливість займатися агрохімією, який тоді захоплювався, і 
відпочивати там з родиною кожне літо.  



У 1867 році Менделєєв став завідувати кафедрою загальної і 
неорганічної хімії фізико-математичного факультету Петербурзького 
університету, а наприкінці року йому надали довгоочікувану 
університетську квартиру. 

Узимку 1867-68 року Менделєєв почав писати підручник "Основи 
хімії" і відразу стикнувся з труднощами систематизації фактичного 
матеріалу. 

1 березня 1869 року Менделєєвим був відкритий Періодичний 
закон  

Відкриття Періодичного закону прискорило розвиток хімії і 
відкриття нових хімічних елемент 

Створив (1865-1887 р.) гідратну теорію розчинів. Розвив ідеї про 
існування з'єднань перемінного складу . 

Розвив (1869-1871 р.) ідеї періодичності, увів поняття про місце 
елемента в Періодичній системі як сукупності його властивостей у 
зіставленні з властивостями інших елементів. На цій основі виправив 
значення атомних мас багатьох елементів (берилія, індію, урану та ін.).  

Пророчив (1870 р.) існування, обчислив атомні маси й описав 
властивості трьох ще не відкритих елементів - "екаалюмінія" (відкритий у 
1875 р. і названий галієм), "экабора" (відкритий у 1879 р. і названий 
скандієм) і "екасилиція" (відкритий у 1885 р. і названий германієм). Потім 
пророчив існування ще восьми елементів, у тому числі "двітеллура" - 
полонію (відкритий у 1898 р.), "екаиода" - астату (відкритий у 1942-1943 
р.), "двимарганца" - технецію (відкритий у 1937 р.), "екацезія" - франція 
(відкрита в 1939 р.).  

Досліджуючи гази, знайшов (1874 р.) загальне рівняння стану 
ідеального газу, що включає як частковість залежність стану газу від 
температури, виявлений (1834 р.) фізиком Б. П. Э. Клапейроном 
(рівняння Клапейрона-Менделєєва).  

Висунув (1877 р.) гіпотезу походження нафти з карбідів важких 
металів; запропонував принцип дробової перегонки при переробці 
нефтей.  

Висунув (1880 р.) ідею підземної газифікації вугіль.  
Займався питаннями хімізації сільського господарства.  
Два роки (1880 і 1881) були дуже важкими в житті Менделєєва. У 

грудні 1880 року Петербурзька академія наук відмовила йому в обранні 
академіком: "за" проголосувало дев'ять , а "проти" - десять академіків. 
Особливо непорядну роль при цьому зіграв секретар академії 



Веселовський. Він відверто заявив: "Ми не хочемо університетських. 
Якщо вони і краще нас, то нам усе-таки їх не потрібно". 

У 1890 р. залишив університет через конфлікт із міністром освіти, 
що під час студентських хвилювань відмовився прийняти від Менделєєва 
петицію студентів.  

З 1892 р. - учений-хоронитель Депо зразкових гирь і ваг, що у 1893 
р. з його ініціативи було перетворено в Головну палату мір і ваг (з 1893 р. 
- керуючий). Наукові праці відносяться переважно до тієї дисципліни, що 
називають загальною хімією, а також до фізики, хімічній технології, 
економіці, сільському господарству, метрології, географії, метеорології.  

У 1900 р. Менделєєв і У. Рамзай прийшли до висновку про 
необхідність включення в Періодичну систему елементів особою, 
нульової групи шляхетних газів. Крім необхідності виправлення, що 
виявилася, атомних мас елементів, уточнення формул оксидів і 
валентності елементів у з'єднаннях , Періодичний закон направив 
подальші роботи хіміків і фізиків на вивчення будівлі атомів, 
установлення причин періодичності і фізичного змісту закону. Менделєєв 
систематично займався вивченням розчинів і ізоморфних сумішей.  

Разом з И. М. Чельцовым брав участь (1890-1892 р.) у розробці 
бездимного пороху.  

Створив фізичну теорію ваг, розробив конструкції коромисла, 
точнейшие методи зважування.  

Один із засновників Російського фізико-хімічного суспільства 
(1868 р.). 

У його честь названий елемент № 101 - менделєєвій.  
АН СРСР заснувала (1962 р.) премію і Золоту медаль ім. 

Д. И. Менделєєва за кращі роботи з хімії і хімічної технології. Менделєєв 
і Періодичний закон.  

 
Д. І. Менделєєв був визнаний гідним наступних учених звань 

 1884 р. — почесний доктор права Эдинбургского університету; 
 1894 р. — почесний доктор Кембрижского університету; 
 1894 р. — почесний доктор цивільного права Оксфордского 
університету; 
 1904 р. — почесний доктор права університету в Глазго. 
 

Д. І. Менделєєва своїм членом обрали: 
 1888 р. — Единбургське Королівське товариство; 



 1892 р. — Лондонське Королівське товариство сприяння природничим 
наукам. 
Звання почесного члена Д.И.Менделєєву привласнили: 
 
 1883 р. — Англійське хімічне товариство; 
 1886 р. — Королівське Дублінське товариство; 
 1889 р. — Манчестерское літературно-філософське товариство; 
 1889 р. — Ірландська королівська академія; 
 1891 р. — Королівський інститут Великобританії; 
 1897 р. — Кембриджське філософське товариство; 
 1904 р. — Королівське філософське товариство в Глазго; 
 
Д. И. Менделєєв був членом-кореспондентом Товариства сприяння 
мистецтвам, ремеслам і торгівлі в Лондоні (1896 р.). 
Почесний член Київського фармацевтичного товариства (з 1880) і 
київського товариства природознавців (з 1898 р.). 
Перший почесний член вченої ради Харківського Технологічного 
інституту (НТУ «ХПІ») (з 1902 р.) 
 

Видатні заслуги Д. І. Менделєєва були відзначені високими 
нагородами наукових співтовариств Великобританії: 

 1882 р. — медаллю Деві від Лондонського Королівського товариства; 
 1889 р. — Фарадеєвською медаллю від Англійського хімічного 
товариства; 
 1905 р. — медаллю Коплі від Лондонського Королівського товариства. 
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